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Landeskirchenweite Kollekte am 7.9.2025 (12. Sonntag nach Trinitatis)
für Ökumene u. Auslandsarbeit der EKD
Die heutige Kollekte ist bestimmt für Stipendien für Theologinnen und Theologen aus Partnerkirchen der EKD, insbesondere für politisch verfolgte Personen.

Für die zukünftige Gestaltung der Evangelischen Kirche in Deutschland sind gegenseitige Lernprozesse zwischen uns und unseren internationalen und ökumenischen Partnern von entscheidender Bedeutung. Mit der Kollekte werden durch Stipendien Studienprogramme zur höheren und breiteren Qualifikation von ausländischen Theologinnen und Theologen in Deutschland ermöglicht. Die Qualifikation erfolgt durch ein theologisches Masterstudium, eine Promotion oder ein höheres akademisches Forschungsprojekt. So werden internationale Partnerkirchen der EKD und ökumenische Partner in der Fortentwicklung ihrer theologischen Ausbildung gestärkt. Diese Fachpersonen wirken als Multiplikatoren und es können Reformen in ökumenischen Partnerkirchen gefördert werden. Zugleich wird durch die
Stipendiatinnen und Stipendiaten Anteil an den Erfahrungen der internationalen Partner gewonnen.

Die Gemeinden werden gebeten, die Kollekten zeitnah nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen. 
Bitte keine Direktüberweisungen an die Träger der Kollekten.

Die Kirchenkreise leiten bitte den vollständigen Kollektenertrag (Aufkommen aus jeder Kirchengemeinde) innerhalb von sechs Wochen an die Empfänger der Kollekten weiter.
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