Abkündigung für verbindliche landeskirchenweite Kollekte der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland im Monat November 2022


Landeskirchenweite Kollekte am 27.11.2022 (1. Advent)
Heute eröffnet Brot für die Welt in allen evangelischen Kirchengemeinden die 64. Spendenaktion. Das bedeutet: Seit mehr als 60 Jahren setzt sich Brot für die Welt dafür ein, dass Menschen weltweit in Würde und ohne Hunger leben können.
Mit der nun beginnenden 64. Aktion „Eine Welt. Ein Klima. Eine Zukunft“ setzt sich Brot für die Welt dafür ein, dass wir die Herausforderungen des Klimawandels gemeinsam in grenzüberschreitender Solidarität bewältigen. 
Zum Beispiel in Bangladesch, einem der ärmsten Länder der Welt. Der Anstieg des Meeresspiegels und die immer häufigeren Zyklone machen es zunehmend schwierig, in der Küstenregion zu überleben. Bis vor wenigen Jahren lebten Aklima Begum und ihre Familie von Fischfang und Reisanbau. Doch seit das Salzwasser in das Landesinnere vordringt, müssen sie neue Einnahmequellen finden. Das ist Herausforderung und Chance zugleich, der sich vor allem die Frauen stellen. 
Bitte helfen Sie mit Ihrer Kollekte, dass Familien auch in Zeiten des Klimawandels gute Ernten erwirtschaften. Vielen Dank!

Angebot in Hamburg: Gerne kommen Studierende aus Afrika, Asien oder Lateinamerika als „Brot für die Welt Multiplikatoren“ in Ihren Gottesdienst und unterstützen die Abkündigung durch persönliche Berichte oder Projektvorstellungen. 
Bei Interesse rufen Sie uns bitte an: 040 30 620 - 341

Die Gemeinden werden gebeten, alle Kollekten zeitnah nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen. 
Bitte keine Direktüberweisungen an die Träger der Kollekten.
Die Kirchenkreise leiten bitte den vollständigen Kollektenertrag (Aufkommen aus jeder Kirchengemeinde) innerhalb von sechs Wochen an die Empfänger der Kollekten weiter.
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