Abkündigungen für verbindliche landeskirchenweite Kollekten und Sprengelkollekten der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland im Monat Juni 2023


Landeskirchenweite Kollekte am 4. Juni 2023 (Trinitatis)
Kollekte der Kammer für Dienste und Werke – Projekte Bildung und Unterricht 

Projekt 1) Die Kollekte des Zentrums für Mission und Ökumene (ZMÖ) ist bestimmt für die Bildungs- und Sozialarbeit der New World Foundation in Kapstadt.
Gemeinsam eine neue, bessere Welt bauen; das möchte die New World Foundation in Kapstadt/Südafrika. Sie engagiert sich für die Bewohner des Townships Lavender Hill, einem großen Armenviertel am Rande der Stadt. Hier wachsen Kinder in einem Umfeld mit hoher Arbeitslosigkeit, Armut, Drogen und Bandenkriminalität auf. Die Corona-Pandemie hat die sozialen Ungerechtigkeiten dort für viele Familien nochmals massiv verschärft. Die New World Foundation bietet daher Selbsthilfe-Gruppen, Beratungsangebote, Stadtteil-Dialoge und ein Frauenhaus. Das Herzstück der Arbeit ist jedoch das Bildungsprogramm, das alle Altersstufen erreicht. Es gibt einen Kindergarten für drei bis fünfjährige. Schulkinder bekommen am Nachmittag Hausaufgabenhilfe. Jugendliche lernen Strategien in der Bewältigung der Konfrontation mit Drogen, sexuellem Missbrauch und Gewalterfahrungen. Schulabbrecher erhalten eine zweite Chance auf einen qualifizierten Schulabschluss. Computerkurse, Berufsberatung und Bewerbungstraining geben den jungen Menschen Hoffnung auf eine bessere Zukunft. Bitte unterstützen Sie die New World Foundation und bauen Sie mit an einer neuen Welt der Gerechtigkeit und des Friedens.

Projekt 2) Die Kollekte ist bestimmt für die gesundheitspädagogische Bildungsarbeit des Evangelischen Kurzentrums Gode Tied in Büsum
Tiefste Erschöpfung prägt das Bild der Mütter, die mit ihren Kindern in die Evangelische Mutter-Kind-Klinik Gode Tied kommen. Mehrfachbelastungen durch Beruf, Familie, zu pflegende Angehörige und die Pandemie hinterlassen ihre Spuren.
Bei den Kindern führte die Isolation in der Pandemie oft zu Verhaltensauffälligkeiten und dem Gefühl, alleingelassen zu werden. Gode Tied möchte für die Kinder über die von den Krankenkassen finanzierten Möglichkeiten hinaus Hilfen leisten. 
So können von der Kollekte z. B. unterstützende Maßnahmen gegen die zunehmenden Fälle von schwer belastendem Mobbing unter den Kindern installiert werden. Kurse zur gewaltfreien Kommunikation und Selbstbehauptung für Kinder sollen anleiten, sich ohne Aggressionen zu begegnen. Der Einsatz von psychomotorisch geeignetem Bewegungs- und Entspannungsmaterial unterstützt die innere Ausgeglichenheit. 
Zusätzliche Beratungsangebote stärken die Mütter in der Erziehung bei den Themen Mobbing und Aggression unter den Kindern. 

Nach dem Kollektengesetz kann bei Kollekten mit mehreren Projekten keine Auswahl mehr getroffen werden. Es sind beide Kollektenzwecke abzukündigen.


Sprengelkollekten am 11. Juni 2023 (1. Sonntag nach Trinitatis)

Sprengel Hamburg und Lübeck
Die Kollekte soll ein Wohnprojekt im Stadtteil Hamburg-Borgfelde unterstützen.
Mit Hilfe des Projektes werden u. a. Menschen mit HIV und AIDS oder auch geflüchteten Männern und Frauen insgesamt 28 Wohnungen zur Verfügung gestellt.
Das vor gut 20 Jahren grundsanierte Matthias-Stift vermietet Wohnraum vorrangig an Personen, die am Existenzminimum leben und schützt sie vor Obdachlosigkeit.
Das Stift liegt zentral in Hamburg (U-/S-Bahn Berliner Tor) und verfügt über einen Garten an der Rückseite des Gebäudes. Der Stiftungsvorstand konnte in den letzten Jahrzehnten keine Rücklagen bilden. Ein Darlehen, das die Sanierung des Stifts ermöglichte, muss noch ca. zehn Jahre abgezahlt werden. Derzeit fallen jedoch vermehrt außergewöhnliche Instandhaltungskosten an, die das Stift finanziell übermäßig belasten. 
Mit ihrer Kollekte unterstützen Sie den Erhalt des Matthias-Stiftes.

Sprengel Mecklenburg und Pommern
Die Kollekte ist für die Posaunenarbeit in Mecklenburg-Vorpommern bestimmt.   
Die 110 Posaunenchöre in Mecklenburg-Vorpommern bereichern das Leben in den Kirchgemeinden. Sie gestalten und begleiten Gottesdienste, Festveranstaltungen, Jubiläen und geistliche Bläsermusiken. Sie treten in Seniorenheimen und Krankenhäusern auf. Sie wirken bei Großveranstaltungen und Kirchentagen mit und sind gern gesehene Gäste im kommunalen Bereich, z. B. bei Stadtfesten oder Weihnachtsmärkten. Die Aufgabe des Posaunenwerkes ist es, Kontakt und Kooperation der Chöre untereinander zu fördern und in Seminaren, Freizeiten, Chorbesuchen sowie bei Bläserfahrten wichtige musikalisch-bläserische und geistliche Grundlagen zu vermitteln. Ein besonderes Anliegen ist dabei die Förderung des Nachwuchses. 

Sprengel Schleswig und Holstein
Die Kollekte ist bestimmt für die Jugendfreizeiten der Nordschleswigschen Gemeinde auf Römö (Rømø).
Alljährlich werden Jugendfreizeiten für Kinder aus ganz Nordschleswig angeboten. Die Teilnehmenden begegnen einander in der Sprachenvielfalt Nordschleswigs und kommen mit biblischen Geschichten, viel Musik und einem bunten Programm in Kontakt. So schafft Kirche vielfältige Begegnungsräume.
Vor 100 Jahren ist die Nordschleswigsche Gemeinde gegründet geworden. Heute ist sie Teil der Nordkirche im Süden Dänemarks und besteht aus fünf Pfarrbezirken auf dem Lande. Die Gemeinde arbeitet für die Menschen in der deutschen Minderheit. „Von der Feindschaft zur Freundschaft“: Mit dieser kurzen Formel können die Veränderungen des kirchlichen Grenzlandes beschrieben werden. So war die 100 jährige Geschichte lange von nationalen Verwerfungen geprägt. Heute wird im lebendigen Austausch vor Ort, über die Grenze, bei Begegnungen der Gemeinden der Minderheitenkirchen in Süd- und Nordschleswig und zwischen Dänischer Folkekirke und Nordkirche vertrauensvoll zusammengearbeitet. 
Um dieses Konzept von Jugendarbeit auch zukünftig durchführen zu können, wird um Ihre Kollekte gebeten.


Die Gemeinden werden gebeten, alle Kollekten zeitnah nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen. 
Bitte keine Direktüberweisungen an die Träger der Kollekten.
Die Kirchenkreise leiten bitte den vollständigen Kollektenertrag (Aufkommen aus jeder Kirchengemeinde) innerhalb von sechs Wochen an die Empfänger der Kollekten weiter.
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