Abkündigungen für verbindliche landeskirchenweite Kollekten der Evangelisch-Lutherischen Kirche in Norddeutschland im Monat September 2021

Landeskirchenweite Kollekte am 5. September (14. Sonntag nach Trinitatis)
 
Zentrum für Mission und Ökumene – Mission 
Die Corona-Pandemie bedroht die Bildung von Kindern in den Partnerkirchen.
In Gesellschaften zeigen sich in  Krisenzeiten grundlegende Probleme und Bruchstellen  noch offensichtlicher und fordern Lösungen. 
Aufgrund vorhandener Benachteiligungen, niedriger sozialer und medizinischer Standards und auch fehlender Bildung, ergeben sich nicht für alle die gleichen  Möglichkeiten der Krisenbewältigung. Daher sind Menschen auf sehr unterschiedliche Weise von der Covid-19 Pandemie betroffen.
Diese weltweite Krise trifft vor allem die sogenannten „Schwächeren“. Am Beispiel der Kinder in unseren Partnerkirchen sehen wir, wie wichtig die Verbesserung von Bildungsmöglichkeiten ist. Die Corona-Pandemie verstärkt vorhandene Probleme und rückt sie in den Fokus. Bei den Bildungschancen bedeutet dies, dass Familien in vielen Ländern des Südens das Schulgeld nicht mehr zahlen können, oder die familiäre Existenz  nur durch Kinderarbeit gesichert werden kann. Damit steht oft auch die Chancengleichheit für Mädchen in Ausbildung und Berufswahl in Frage. Mädchen wird der Bildungszugang oft als erstes wieder versagt. 
Das Zentrum für Mission und Ökumene hilft den weltweiten Partnern der Nordkirche in vielen Projekten der Bildung, Gleichstellung und Sozialdiakonie.
Helfen Sie dabei mit Ihrer Spende.
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Die Gemeinden werden gebeten, alle Kollekten zeitnah und nur an ihren jeweiligen Kirchenkreis zu überweisen.
Bitte keine Direktüberweisungen!
Der Kirchenkreis leitet die Erträge innerhalb von maximal sechs Wochen vollständig an die Kollektenempfänger weiter.





www.kollekten.de

